
                                                                                                      Az.: III.16.000.100 Kad.                      
               

N I E D E R S C H R I F T 
 

über die konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung Zehna am 22.07.2024 um 19:00 Uhr im 
Gemeindesaal, Dorfstraße 5 in 18276 Zehna 
 
Teilnehmer:                           - siehe beigefügte Anwesenheitsliste - 
     vom Amt Güstrow-Land: Frau Kadimsky, Bau- und Ordnungsamt 
                                    
Tagesordnung:    - siehe beigefügte Kopie - 
 
 
A) Öffentlicher Teil 
 
Punkt 1: Eröffnung der Sitzung durch das an Lebensjahren älteste Mitglied der Gemeinde- 
               vertretung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit und  
               Beschlussfähigkeit 
 
Um 19:00 Uhr eröffnet Frau Hacker, als das an Lebensjahren älteste Mitglied der Gemeinde- 
vertretung Zehna gemäß § 28 Abs. 1 der KV M-V die konstituierende Sitzung der Gemeindever- 
tretung Zehna. Sie stellt die ordnungsgemäße Ladung, die Anwesenheit und die Beschlussfähigkeit 
fest. 
  
Punkt 2: Änderungsanträge zur Tagesordnung 
 
Es ergeht ein Änderungsantrag zur vorliegenden Tagesordnung.  
Durch die Anwesenheit der Einwohnerinnen und Einwohner soll die Tagesordnung um Punkt 16 
„Einwohnerfragestunde“ ergänzt werden.  
 
Bgm. Herr Lange lässt über die Tagesordnung mit der eingebrachten Änderung abstimmen.  
 
Abstimmungsergebnis: 
9 Ja-Stimmen 
 
Damit gilt die vorliegende Tagesordnung mit der eingebrachten Änderung als gebilligt. 
 
Punkt 3: Ernennung des Bürgermeisters 
                            
Herr Horst Hauge als 1. Stellvertreter des Bürgermeisters der vergangenen Wahlperiode und  
Frau Christel Hacker als 2. Stellvertreterin des Bürgermeisters der vergangenen Wahlperiode, ernennen  
Herrn Fred Lange mit Wirkung vom 22.07.2024 zum Ehrenbeamten als Bürgermeister der  
Gemeinde Zehna. 
                      
Herr Fred Lange spricht den Eid. Die Urkunde wird überreicht. 
 
Damit ist Herr Fred Lange zum Ehrenbeamten als Bürgermeister der Gemeinde Zehna ernannt. 
         
Punkt 4: Übergabe der Sitzungsleitung an den Bürgermeister 
 
Bgm. Herr Lange übernimmt die Sitzungsleitung. 
 
Zunächst bedankt er sich bei der letzten Gemeindevertretung für die gute Zusammenarbeit und  
wünscht sich diese auch mit der neuen Gemeindevertretung. 
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Punkt 5: Verpflichtung der weiteren Mitglieder durch den Bürgermeister auf die 
               gewissenhafte Erfüllung ihrer Pflichten 
 
Bgm. Herr Lange nimmt die Verpflichtung der Gemeindevertreter auf die gewissenhafte  
Erfüllung ihrer Pflichten gemäß § 23 KV M-V vor.  
 
Die Gemeindevertreter wird der Vordruck der Verpflichtungserklärung für Mitglieder 
kommunaler Gremien vorgelesen und nach Kenntnisnahme um Unterschrift gebeten.  
 
Punkt 6: Wahl und Ernennung des ersten und des zweiten Stellvertreters des Bürgermeisters  
   
Bgm. Herr Lange erklärt, dass man schon eine Zusammenkunft hatte und sich verständigt  
hat. Deshalb schlägt er als 1. Stellvertreter des Bürgermeisters Herrn Horst Hauge vor. 
 
Es folgt die Abstimmung über Herrn Horst Hauge als 1. Stellvertreter des Bürgermeisters 
der Gemeinde Zehna. 
 
Abstimmungsergebnis: 
9 Ja-Stimmen              
 
Damit ist Herr Horst Hauge zum 1. Stellvertreter des Bürgermeisters der Gemeinde Zehna 
gewählt. 
  
Anschließend nehmen der Bgm. Herr Lange und die 2. Stellv. des Bürgermeisters der vergangenen  
Wahlperiode, Frau Hacker, die Ernennung von Herrn Horst Hauge mit Wirkung vom 22.07.2024  
zum Ehrenbeamten als 1. Stellvertreter des Bürgermeisters der Gemeinde Zehna vor. 
   
Herr Horst Hauge spricht den Eid. Die Urkunde wird überreicht. 
 
Damit ist Herr Horst Hauge zum Ehrenbeamten als 1. Stellvertreter des Bürgermeisters 
der Gemeinde Zehna ernannt.  
 
Bgm. Herr Lange schlägt als 2. Stellvertreterin des Bürgermeisters Frau Christel Hacker vor. 
 
Es folgt die Abstimmung über Frau Christel Hacker als 2. Stellvertreterin des Bürgermeisters der  
Gemeinde Zehna. 
 
Abstimmungsergebnis: 
9 Ja-Stimmen              
 
Damit ist Frau Christel Hacker zur 2. Stellvertreterin des Bürgermeisters der Gemeinde Zehna 
gewählt.             
 
Anschließend nehmen der Bgm. Herr Lange und der 1. Stellv. des Bürgermeisters Herr Hauge 
die Ernennung von Frau Christel Hacker mit Wirkung vom 22.07.2024 zur Ehrenbeamtin als 
2. Stellvertreterin des Bürgermeisters der Gemeinde Zehna vor. 
   
Frau Christel Hacker spricht den Eid. Die Urkunde wird überreicht. 
 
Damit ist Frau Christel Hacker zur Ehrenbeamtin als 2. Stellvertreterin des Bürgermeisters 
der Gemeinde Zehna ernannt.  
 
Punkt 7: Beschluss über die Neufassung der Hauptsatzung der Gemeinde Zehna, DS-Nr. 05/24 
 
Der Bürgermeister gibt bekannt, dass noch eine Änderung in der Hauptsatzung vorgenommen  
werden soll: 
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§ 2 (2) Gemeindegebiete – Anpassung der Gemeindegebiete 
In der Aufstellung der Gemeindegebiete fehlt der Gemeindeteil „Wendorf“. Dieser soll ergänzt werden. 
 
Bgm. Herr Lange erläutert die Änderungen: 
 
Durch die Novellierung der Kommunalverfassung für das Land Mecklenburg-Vorpommern (KV M-V) im  
Mai 2024 ist es erforderlich die Hauptsatzung der Gemeinde Zehna entsprechend anzupassen. So soll  
in § 4 Gemeindevertretung ein Abs. 5 neu eingefügt werden, um im Katastrophenfall Sitzungen mittels  
Bild- und Tonübertragung durchführen zu können. 
 
Des Weiteren soll dem Haupt- und Finanzausschuss Entscheidungen nach § 22 Abs. 4 und 4a KV M-V   
übertragen und Befugnisse des Bürgermeisters in § 6 angepasst werden.  
Zudem soll ein Ausschuss für Bau und Verkehr neu eingerichtet werden. 
 
Weiterhin wurde die Verordnung über die Entschädigung der in den Gremien, Landkreisen, Ämtern und 
Zweckverbänden ehrenamtliche Tätigen und die Verordnung über die Aufwandsentschädigung für die 
ehrenamtlich Tätigen der Freiwilligen Feuerwehr und Pflichtfeuerwehren in Mecklenburg-Vorpommern 
angepasst. Aus diesem Grund sollen auch die Entschädigungen in der Hauptsatzung angepasst werden. 
 
Es erfolgt die Abstimmung über die DS-Nr. 05/24. 
 
Abstimmungsergebnis: 
gesetzliche Anzahl der GV:   9 
Anwesend:     9  
Ja-Stimmen:     9 
Nein-Stimmen:    0 
Enthaltungen:     0 
auf Grund § 24 KV M-V an der Beratung 
und Abstimmung nicht mitgewirkt:  0 
  
Punkt 8: Beschluss über die Neufassung der Geschäftsordnung der Gemeindevertretung Zehna 
                DS-Nr. 06/24 
 
Der Bürgermeister erläutert die geplanten Änderungen in der Geschäftsordnung: 
 
Durch die Novellierung der Kommunalverfassung für das Land Mecklenburg-Vorpommern (KV M-V)  
im Mai 2024 ist es erforderlich, insbesondere durch die Einführung des § 32 a Besetzung von Gremien, 
Zuteilungs- und Benennungsverfahren, die Geschäftsordnung anzupassen. 
Aus diesem Grund soll § 11 a Zuteilungs- und Benennungsverfahren neu eingefügt werden. 
 
Des Weiteren sollen die bisherigen Paragraphen, angelehnt an die Mustergeschäftsordnung aus der 
Arbeitshilfe "konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung“ des Städte- und Gemeindetages M-V e.V., 
sowie Erkenntnisse aus der Verwaltungspraxis angepasst werden.  
 
Es erfolgt die Abstimmung der Geschäftsordnung. 
 
Abstimmungsergebnis: 
gesetzliche Anzahl der GV:   9  
anwesend:     9 
Ja-Stimmen:     9 
Nein-Stimmen:    0 
Enthaltungen:     0 
auf Grund § 24 KV M-V an der Beratung 
und Abstimmung nicht mitgewirkt:  0 
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Punkt 9: Zuteilungs- und Benennungsverfahren der weiteren Mitglieder des Haupt- und   
               Finanzausschusses  
        
Bgm. Herr Lange erklärt, dass man schon eine Zusammenkunft hatte und sich verständigt  
hat. Deshalb schlägt er für die Besetzung des Haupt- und Finanzausschusses mit ihm als Vorsitzenden  
die Gemeindevertreter Herrn Horst Hauge, Frau Christel Hacker, Herrn Werner Junge und  
Herrn Johannes Kleingarn vor. 
 
Es folgt die Abstimmung über die Besetzung des Haupt- und Finanzausschusses mit dem Bgm. Herrn 
Lange und den Gemeindevertretern Herrn Hauge, Frau Hacker, Herrn Junge und Herrn Kleingarn.  
                                  
Abstimmungsergebnis: 
9 Ja-Stimmen 
 
Damit ist der Haupt- und Finanzausschuss der Gemeinde Zehna mit dem Bgmn. Herrn Lange 
und den Gemeindevertretern Herrn Hauge, Frau Hacker, Herrn Junge und Herrn Kleingarn besetzt. 
 
Punkt 10: Zuteilungs- und Benennungsverfahren der Mitglieder des Kultur- und Sozialaus- 
                 schusses 
 
Bgm. Herr Lange erklärt, dass man schon eine Zusammenkunft hatte und sich verständigt  
hat. 
So schlägt er für die Besetzung des Kultur- und Sozialausschusses aus der Gemeindevertretung  
Frau Silke Quasdorf, Frau Margitta Hildebrandt und Frau Heidrun Mergner vor.  
  
Herr Wolter schlägt zur Erweiterung des Kultur- und Sozialausschusses Herrn Peter Voß aus Braunsberg 
vor. Dieser bekundete ihm im Vorfeld sein Interesse.  
 
Es folgt die Abstimmung über die Besetzung des Kultur- und Sozialausschusses mit den 
Gemeindevertretern Frau Silke Quasdorf, Frau Margitta Hildebrandt und Frau Heidrun Mergner. 
                                  
Abstimmungsergebnis: 
9 Ja-Stimmen 
 
Damit ist der Kultur- und Sozialausschusses mit den Gemeindevertretern Frau Silke Quasdorf,  
Frau Margitta Hildebrandt und Frau Heidrun Mergner besetzt. 
Die Benennung der zwei sachkundigen Einwohner/Einwohnerinnen erfolgt in der nächsten Sitzung der 
Gemeindevertretung. 
  
Punkt 11: Zuteilungs- und Benennungsverfahren der Mitglieder des Ausschusses für Bau und          
       Verkehr  
 
Bgm. Herr Lange erklärt, dass man schon eine Zusammenkunft hatte und sich verständigt  
hat. 
 
Deshalb schlägt er für die Besetzung des Ausschusses für Bau und Verkehr aus der Gemeindevertretung  
Herrn Matthias Wolter, Herrn Johannes Kleingarn und Herrn Werner Junge vor. 
 
Es folgt die Abstimmung über die Besetzung des Ausschusses für Bau und Verkehr mit den 
Gemeindevertretern Herrn Matthias Wolter, Herrn Johannes Kleingarn und Herrn Werner Junge.  
                                  
Abstimmungsergebnis: 
9 Ja-Stimmen 
 
Damit ist der Ausschuss für Bau und Verkehr mit den Gemeindevertretern Herrn Matthias Wolter,  
Herrn Johannes Kleingarn und Herrn Werner Junge besetzt.  
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Die Benennung der zwei sachkundigen Einwohner/Einwohnerinnen erfolgt in der nächsten Sitzung der 
Gemeindevertretung. 
 
Punkt 12: Beschluss über die Vertretung der Gemeinde in der Verbandsversammlung des  
       Wasser- und Bodenverbandes „Nebel“        DS-Nr. 07/24 
 
Bgm. Herr Lange verliest die Beschluss-Vorlage. 
 
Es folgt die Abstimmung über die DS-Nr. 07/24. 
 
Abstimmungsergebnis: 
gesetzliche Anzahl der GV:   9  
anwesend:     9 
Ja-Stimmen:     9 
Nein-Stimmen:    0 
Enthaltungen:     0 
auf Grund § 24 KV M-V an der Beratung  
und Abstimmung nicht mitgewirkt:  0 
 
Punkt 13: Beschluss über die Vertretung der Gemeinde in der Verbandsversammlung des  
       Wasser- und Bodenverbandes „Mildenitz-Lübzer Elde“      DS-Nr. 08/24 
 
Bgm. Herr Lange verliest die Beschluss-Vorlage. 
 
Es folgt die Abstimmung über die DS-Nr. 08/24. 
 
Abstimmungsergebnis: 
gesetzliche Anzahl der GV:   9  
anwesend:     9 
Ja-Stimmen:     9 
Nein-Stimmen:    0 
Enthaltungen:     0 
auf Grund § 24 KV M-V an der Beratung  
und Abstimmung nicht mitgewirkt:  0 
 
Punkt 14: Beschluss über die Vertretung der Gemeinde im Kommunalen Anteilseigner- 
                 verband der WEMAG                                                                           DS-Nr. 09/24 
 
Bgm. Herr Lange verliest die Erläuterung und den Beschlusstext. 
                                 
Es folgt die Abstimmung über die DS-Nr. 09/24. 
 
Abstimmungsergebnis: 
gesetzliche Anzahl der GV:   9  
anwesend:     9 
Ja-Stimmen:     9 
Nein-Stimmen:    0 
Enthaltungen:     0 
auf Grund § 24 KV M-V an der Beratung  
und Abstimmung nicht mitgewirkt:  0 
 
Punkt 15: Anfragen und Mitteilungen 
 
Es ergehen keine Anfragen und Mitteilungen seitens der Gemeindevertretung. 
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Punkt 16: Einwohnerfragestunde 
 
Frage Antwort 
Einwohner A fragt an, ob die Möglichkeit besteht  
in der Ringstraße ein 30km/h-Zonen-Schild auf- 
zustellen.  
Die Kinder haben dort keine Möglichkeit einen 
Bürgersteig zu nutzen. Die gefahrenen 
Geschwindigkeiten belaufen sich weitaus über  
der zugelassenen Geschwindigkeit. 
 

Bgm. Herr Lange erklärt das ein Antrag gestellt  
werden kann, verspricht aber kein positives  
Ergebnis. 
GV Herr Hauge bestärkt die Aussage vom Bgm.  
Herrn Lange, dass der Einwohner A bitte mit  
keinen falschen Erwartungen nach Hause gehen 
möchte.  
Es kommen Vorschläge für freiwillige Schilder,  
wie „Vorsicht hier spielen Kinder“ etc. zur  
Sprache. Diese können angeschafft werden,  
dürfen jedoch nicht auf gemeindlichen Boden  
stehen. 
 

Einwohner B fragt an, warum nur jede zweite 
Straßenbeleuchtung in der Ringstraße  
funktioniert. 
 

Bgm. Herr Lange bedankt sich für die Information 
und wird diese an den zuständigen Elektriker 
Herrn Jahnke weiterleiten und um Instand- 
setzung bitten. 
 

Einwohner C bemängelt den nicht vorhanden 
Bürgersteig in der Ringstraße.  
 

Bgm. Herr Lange erklärt, dass dort eine  
Befestigung der Seitenränder im Herbst  
vorgesehen sind. Diese Arbeiten werden unter 
Berücksichtigung der Mäharbeiten und Erfüllung  
der Grünpflege mit dem Gemeindearbeiter  
abgestimmt werden. 
 

 
Bgm. Herr Lange übergibt gemeinsam mit Herrn Hauge die Auszeichnung „30 Jahre ehrenamtliches 
kommunalpolitisches Engagement“ vom Städte- und Gemeindetag an Frau Hacker. Er bedankt sich  
auch im Namen der Gemeinde Zehna für ihre ehrenamtlichen Tätigkeiten und ihr einbringen über die  
Jahre hinweg für die Gemeinde Zehna.  
Bgm. Herr Lange und Herr Hauge gratulieren und übergeben einen Blumenstrauß.  
 
 
Die konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung Zehna endet um 20:05 Uhr. 
             
       
 
 
Lange                                                                Kadimsky 
Bürgermeister                                                            Protokollführerin  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


